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Kterak lze odvoditi z trojúhelníka vzorce pro 
8Ín(a + /J), cos(a + /3). 

Podává. 

Václav Hiibner, 
professor na Král. Vinohradech. 

V trojúhelníku abc veďme výšky vai ve, které odetínají na 
příslušných stranách a, c úsečky be, ce, ad, bd. Ježto strany 
trojúhelníka jsou v převráceném poměru s příslušnými výškami, 
jest 

a:c = ve: va 

nebo 

ava = vc (ad + bd). 

Dělíme-li tuto rovnici součinem ab, obdržíme 

va ve bd , vc ad 
b b ' a a ' b 

čili 
sin y = sin (cc -f- /3) = sin a cos $ -f sin /3 cos a. 

TA podobnosti trojúhelníků ace, bcd plyne 

a: c = bd:be 
čili 

a(a — cé) = bd (ad r-f- bd),; 
ježto 

t>c
2 z= a2 — 6d2. , 

jest 

v^ = a .ce-\- ad . 6cř. 

Dělíme-li tuto rovnici opět součinem ab, dostaneme 

ve vc ce , ad bd 

nebo 
a Ъ Ъ Ъ ' a 

sin a sin ß = cos y -f- cos a cos /З, 
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tudíž 
«- ČdS y =z cóS (# 4" Z3) =-" cos a cos /3 -— sin a sin 0. 

Dodatek. Rovnice 

t;? zz ad . 6d -|- a . ce, 

vl zzTbe .cě-\-c.ad 

mají význam geometrický tento: 

Vedeme-li v trojúhelníku dvě výšky t>„, va a nad jednou 

z nich * sestrojíme čtverec, rovná se tento obdélníku sestroje-
va 

/• 
nému z obou úseků na straně zvětšenému o obdélník, sestro-

a ' 

jený se strany a úseku přilehlého ku straně třetí b. 

Je-li trojúhelník abc rovnoramenný (a ~ b)% jest 

tudíž 

čili 

ad = đb=:-ş, vt = a*— -—, 

• = -r+a.ce 
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nebo 

( й 

a(a-ce) = ү 

a.be = -^-, t. j . я : c = c : 2 . k 
u 

Je-li a -f- p = 90° (trojúhelník abc pravoúhlý), jest ce = 0, 
va = b, pročež 

Ve = ad .bd 
nebo též 

b3 = c . ad. 

Známé poučky o střední měřicky úměrné. 

Poznámka redakční. Z téhož obrazu lze vyvinouti vzorec 
pro tangentu součtu dvou úhlů. 

Je-li totiž 
3C bae = a2, 3C eac = «2» 

jest 
6e = va . tg a, , ce = ťa . tg a2, Je = t?« (tg ax -f tg a a ) ; 

označíme-li průsečík výšek cd, ae písmenem h, vyjádříme 

he = va tg ax tg a2, ah = ťa (1 — tg a. tg a2). 

Z podobnosti trojúhelníků bed a odA plyne pak úměra 

cd : ad = bc: ah, 
pročež 

* / i \ c(l bc 

t g ( « k + « t ) = - 3 = - s 

a po dosazení hodnot dřivé stanovených 

i. / i \ tg a2 A- tg a2 

tg («i + «2) = i 1 T • 
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